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第五十八条 实行对外投资决策责任制，所有对外投资决策、

提前或延期收回对外投资、转让核销对外投资等均实行院长

负责制，由院长审批。 *** *** 要求：从内部控制角度，逐条

分析判断该研究院上述制度规定中的不当之处，并简要说明

理由。 案例分析题三(本题10分) A公司为股份有限公司(以下

简称A公司)，该公司近年来为扩大经营范围，对外投资较多

，2003年，A公司有关情况如下： 1．A公司拥有B公司有表决

权股份的60%。B公司董事会由9名成员组成，A公司委派5名

，其余4名由其他股东分别委派。B公司章程规定，该公司财

务及生产经营的重大决策应由董事会5人以上(含5人)同意，

方可实施。 B公司与其他 企业 合资成立了D公司，B公司出资

占D公司注册资本的52%，鉴于B公司具有的 管理 和技术优势

，合资各方与B公司签订协议，委托B公司行使对D公司的决

策权和 管理 权，因此，D公司的生产经营由B公司负责，其

他合资方不参与D公司的生产经营，仅按出资比例分享利润

。 2．A公司以其享有专利的产品生产技术向C公司投资，其

出资占C公司有表决权股份的5%，该专利技术对C公司的生

产经营具有重要作用，如没有该项专利技术，C公司生产的

产品市场竟争能力将受到影响。 3．A公司持有E公司发行在

外100万股有表决权股份，持股比例为8%。A公司对该项投资

意在短期持有以获得收益，无意于参加E公司的生产经营决策

，在E公司董事会等类似机构中没有派出任何代表。 4．A公



司与F公司共同出资兴建了G公司，A公司拥有G公司注册资

本的90%，F公司拥有G公司注册资本的10%，G公司的董事会

决定公司财务及所有重大生产经营决策，G公司董事会成员

全部由A公司派出。 除以上提供的资料外，不考虑其它因素

的影响。 要求： 根据《 企业 会计准则关联方关系及其交易

的披露》，分别分析判断A、B、C、D、E、F、G公司之间哪

些存在关联方关系？并简要说明理由。 案例分析题四(本题10

分) 银海电力股份有限公司为上市公司。2003年12月31日，公

司的资产总额为20亿元，负债总额为10亿元，所有者权益

为10亿者，其中，股本为1亿元(每股面值1元)，2003年实现净

利润2000万元。公司实行当年净利润全部分配的股利政策。 

为了保持利润较大幅度增长，并使股东获得良好地投资回报

，公司决定投资 建设 一套热电联产系统项目，计划总投资4

亿元， 建设 期为1年。公司 管理 层要求财会部提出对该项目

的融资方案。财会部以2003年相关数据为基础，经过测算，

提出了以下三个融资方案： 方案一：向银行借款 公司向银行

借款4亿元，期限为5年，年利率为6%，每年年末支付 利息 、

到期一次还本。项目投产后至还款前，公司每年净利润将达

到2600万元。 方案二：发行可转换公司 债券 公司按照面值发

行3年期可转换公司 债券 4亿元，每张面值100元、共计400张

，票面为1%，每年年末支付 利息 。项目投产后至转股前，

公司每年净利润将达到4600万元。 可转换公司 债券 转股价

为20元。预计公司可转换 债券 在2007年1月将全部转换为股

权，因此，公司在三年后会增加股份2000万股。转股后，每

年净利润将因 利息 费用减少而增加400万元。 方案三：发行

公司股票 公司增发股票4000万股，每股发行价为10元。项目



投产后，公司每年净利润将达到5000万元。 为便于分析起见

，假设以下情况： (1)不考虑税收因素以及提取法定公积金和

法定公益金的因素； (2)不考虑银行借款手续费、可转换公司 

债券 及股票发行费用； (3)2004年初，融资方案已实施且资金

到位，项目 建设 从2004年1月1日起实施并于年末完工，2005

年1月1日正式投入生产。 要求： 1．分别分析项目投产后4年

间(2005年至2008年)三个融资方案对公司资产负债率和每股收

益的影响。 2．从公司股东获得良好回报的角度，判断选择

哪一个融资方案最佳，并简要说明理由。 案例分析题五(本

题15分) 南方股份有限公司(以下简称南方公司)系境内上市公

司，计划于2004年增发新股，XYZ会计师事务所受托对南方

公司2003年度的财务会计报告进行审计。经审计的财务会计

报告批准报出日为2004年3月15日。该所 注册会计师 在审计

过程中，对南方公司以下交易或事项的跨处理提出异议：

(1)2003年5月8日，南方公司与A公司签定 合同 ，向A公司销

售某大型设备。该设备需按A公司的要求进行生产。 合同 签

定；该设备应于 合同 签定后8个月内交货。南方公司负责安

装调试， 合同 价款为1000万元(不含增值税)，开始生产日A

公司预付货款500万元，余款在安装调试达到预定可使用状态

时付清， 合同 完成以安装调试达到预定可使用状态为标志。

鉴于安装调试是该设备达到预定可使用状态的必要条件，根

据以往经验，该类设备安装后未经调试时达到预定可使用状

态的比率为70%。南方公司在完成合同时确认该设备的销售

收入及相关成本。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接

下载。详细请访问 www.100test.com 


